

Roll No.

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

Subject Code No. : 145

CMY : 10/3/2008

Q. P. Code : 1

गृह विज्ञान

[हिन्दी और अंग्रेजी माध्यम]

HOME SCIENCE

[Hindi and English Medium]

ACADEMIC/OPEN

SEMESTER – I (Objective Type)

Evening Session

(Only for Re-appear Candidates)

Time allowed : 1½ hours]

[Maximum Marks : 70

- इस प्रश्न-पत्र में 70 बहुवैकल्पिक प्रश्न दिये गये हैं। प्रत्येक प्रश्न का एक अंकों का है। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं।

This Question Paper contains 70 multiple choice questions carrying one marks each. All the questions are compulsory.

- उत्तर पत्रक (ओ० एम० आर०) पर विवरण लिखने/ उत्तर देने के लिए केवल काले/ नीले बॉल पॉइन्ट पेन का प्रयोग करें।

Use Black/Blue ball point pen only to write details/mark answers on the answer sheet.

- कृपया जाँच कर लें कि इस प्रश्न-पत्र में मुद्रित पृष्ठ 32 तथा प्रश्न 70 हैं।

Please make sure that the printed pages in this question paper are 32 in number and it contains 70 questions.

- प्रश्न-पत्र में दाहिने हाथ की ओर दिये गये सबजेक्ट कोड नम्बर एवं क्वेस्चन पेपर कोड को छात्र ओ० एम० आर० पर लिखें।

The Subject Code No. and the Question Paper Code on the right side of the question paper should be written by the candidate on the O. M. R. Sheet.

145/1

P. T. O.

Deleted: 251

- अपठित उत्तर या ऐसे उत्तर जिन्हें काटा या बदला गया है, निरस्त कर दिये जाएँगे।

Illegible answers or answer with cutting and overwriting will be cancelled.

- दिये गये 4 विकल्पों (A), (B), (C) और (D) में से परीक्षार्थी को प्रत्येक प्रश्न के उत्तर के लिए सर्वाधिक उपयुक्त केवल एक ही विकल्प चुनना है।

*From the given 4 alternatives (A), (B), (C) and (D) the candidate has to select **only one most appropriate alternative** for each question.*

- परीक्षार्थी उत्तर पत्रक (ओ० एम० आर०) पर अपना अनुक्रमांक अंकों के साथ-साथ गोले में भी भरें।

The candidate should fill his/her Roll No. with figures in the appropriate circles of the O. M. R. Sheet.

- परीक्षार्थी अपना रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य लिखें।

Candidate must write their Roll No. on the question paper.

- कृपया प्रश्नों का उत्तर देने से पूर्व यह सुनिश्चित कर लें कि प्रश्न-पत्र पूर्ण व सही है, परीक्षा के उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दावा स्वीकार नहीं किया जायेगा।

*Before answering the question, ensure that you have been supplied with the correct and complete question paper, **no claim in this regard will be entertained after examination.***

1. अभिवृद्धि का अर्थ है

(A) बालक की ऊँचाई बढ़ जाना

(B) बालक का भार बढ़ जाना

(C) बालक के शारीरिक अनुपात में परिवर्तन

(D) ये सभी

(3)

145/1

Formatted

Formatted

Deleted: a

Development means

(A) Increase in height of children

(B) Increase in body weight

(C) Change in body proportion

(D) All of above

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

2. भय, क्रोध और प्यार बच्चे के किस विकास के लक्षण हैं

(A) शारीरिक विकास

(B) सामाजिक विकास

(C) ज्ञानात्मक विकास

(D) संवेगात्मक विकास

Deleted: a

Fear, anger & love are characteristics of following aspect of development

(A) Physical development

(B) Social development

(C) Cognitive development

(D) Emotional development

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

3. बच्चे में तर्क करने की योग्यता को क्या कहते हैं

(A) सामाजिक विकास (B) भाषा विकास

(C) मानसिक विकास (D) ये सभी

Deleted: 251

145/1

P. T. O.

Reasoning ability of a child is known as

- (A) Social development
- (B) Language development
- (C) Mental development
- (D) All of these

Formatted

Formatted

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

4. आनुवांशिकता एवं वातावरण किसको प्रभावित करते हैं

- (A) अभिवृद्धि को
- (B) विकास को
- (C) अभिवृद्धि और विकास दोनों को
- (D) कोई भी नहीं

Deleted: a

Heredity & environment affects

- (A) Growth
- (B) Development
- (C) Both growth & development
- (D) None of these

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

5. अभिवृद्धि और विकास दोनों एक से हैं क्योंकि दोनों में निहित है

- (A) सोचना
- (B) परिवर्तन
- (C) परिणाम
- (D) योग्यता

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Growth & development are similar because both involve

- (A) Thinking
- (B) Change
- (C) Result
- (D) Ability

Deleted: 251

6. अभिवृद्धि और विकास का अर्थ है
- (A) आकार और योग्यताओं की वृद्धि _____
- (B) आकार की वृद्धि _____
- (C) योग्यताओं की वृद्धि _____
- (D) न आकार और न योग्यताओं की वृद्धि _____

Growth & development means

- (A) Increase in size & ability _____
- (B) Increase in size _____
- (C) Increase in abilities _____
- (D) Neither increase in size nor increase in abilities _____

7. बच्चों के सर्वतोन्मुखी अध्ययन को क्या कहते हैं

- (A) बाल विकास _____ (B) सामाजिक विकास _____
- (C) शारीरिक विकास _____ (D) नैतिक विकास _____

Study of all round development of children is known as

- (A) Child development _____ (B) Social development _____
- (C) Physical development _____ (D) Moral development _____

8. बालक के विकास में निम्नलिखित में से क्या निहित *नहीं* है

- (A) शारीरिक विकास _____ (B) भाषा विकास _____
- (C) सामाजिक विकास _____ (D) आर्थिक विकास _____

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

Formatted

Formatted

Deleted: a

Which of the following development is *not* included in child development

- (A) Physical development (B) Language development
(C) Social development (D) Economic development

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

9. विकास किस ओर से प्रारम्भ होता है

- (A) पैरों की ओर से _____
(B) सिर की ओर से
(C) सिर और पैर दोनों की ओर से
(D) धड़ की ओर से

Development begins from which of the following side

- (A) From toes _____
(B) From head
(C) Both from head & toes
(D) From thorax

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

10. विभिन्न आयु स्तरों पर बालक के विकास की दर

- (A) एक सी होती है _____ (B) भिन्न होती है
(C) उपर्युक्त दोनों _____ (D) उपर्युक्त में से कोई नहीं

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

Rate of development at different age group is

- (A) Same _____ (B) Different
(C) Both of the above (D) None of the above

Formatted

Formatted

11. बच्चों के गत्यात्मक विकास का क्रम क्या है

- (A) पहले बैठना फिर खड़े होना ___
 (B) पहले खड़ा होना फिर बैठना
 (C) पहले चलना फिर खड़ा होना ___
 (D) बैठना और खड़ा होना साथ-साथ

What is the sequence of activities of motor development for children

- (A) To sit first & then to stand ___
 (B) To stand & then sit
 (C) To walk & then stand ___
 (D) To sit & stand simultaneously

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

12. मीना की आँखों का रंग भूरा है क्योंकि

- (A) उसके पड़ोसी की आँखों का रंग भूरा है ___
 (B) उसके भाई की आँखों का रंग भूरा है
 (C) उसकी माता की आँखों का रंग भूरा है ___
 (D) उसकी बहन की आँखों का रंग भूरा है

Meena's eyes are brown because

- (A) Her neighbour's eyes are brown ___
 (B) Her brother's eyes are brown
 (C) Her mother's eyes are brown ___
 (D) Her sister's eyes are brown

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: 251

13. जन्म के समय एक औसत बच्चे का वजन कितना होता है
 (A) 3.5 किग्रा (B) 4 किग्रा (C) 2.5 किग्रा (D) 1.5 किग्रा

Deleted: a

What is an average weight of a child at birth

- (A) 3.5 kg (B) 4 kg (C) 2.5 kg (D) 1.5 kg

Deleted: a

14. बच्चे के सीखने का क्रम क्या है
 (A) पहले शब्द बोलना, फिर वाक्य बोलना
 (B) पहले वाक्य फिर शब्द बोलना
 (C) शब्द और वाक्य साथ-साथ बोलना
 (D) उपर्युक्त में से कोई नहीं

Deleted: a

What is the sequence of language development in children

- (A) To speak words first & then sentences
 (B) To speak sentences first & then words
 (C) To speak words & sentences simultaneously
 (D) None of the above

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

15. बच्चे के दूध के दाँत कितने होते हैं
 (A) 15 (B) 20 (C) 28 (D) 32

Deleted: a

How many milk teeth are there in a child

- (A) 15 (B) 20 (C) 28 (D) 32

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

16. नीचे कुछ गत्यात्मक विकास दिये गये हैं। इसमें से सबसे पहले बच्चा क्या सीखता है
 (A) खड़ा होना (B) बैठना
 (C) चलना (D) खिसकना

Deleted: 251

Here is a list of various activities of motor development in children. Which is the first activity he learns

- (A) To stand (B) To sit
(C) To walk (D) To crawl

17. सामाजीकरण का अर्थ है

- (A) समाज के अनुमोदित व्यवहार सीखना
(B) समवयस्कों के साथ मिलना-जुलना
(C) एक आदर्श के रूप में शिक्षक को देखना
(D) माता-पिता का अनुसरण करना

Socialization means

- (A) To learn socially approved behaviour
(B) To learn interaction with other children of her age group
(C) To see her teacher as a role model
(D) To follow her parents

18. 5-6 माह में शिशु क्या शुरू करते हैं

- (A) रोना
(B) बैबलिंग
(C) बोलना
(D) इशारे से समझना

5 to 6 months old baby learns

- (A) Crying
(B) Babbling
(C) Speaking
(D) Understands by expressions

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted:

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

19. बच्चे में भय के संवेग का विकास किस आयु में हो जाता है

(A) 3 माह में (B) 6 माह में

(C) 12 माह में (D) 18 माह में

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

At what age emotion of fear develops in a child

(A) 3 months (B) 6 months

(C) 12 months (D) 18 months

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

20. एक बच्चा अपनी माँ के साथ इसलिए जुड़ जाता है, क्योंकि

(A) माँ सबसे आवश्यक है

(B) माँ उसकी आवश्यकताओं को पूरा करती है

(C) उसके और भाई-बहन नहीं हैं

(D) लोग सोचते हैं कि उसे ऐसा करना चाहिए

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

A child is attached to his mother because

(A) mother is needed most

(B) mother satisfies all his needs

(C) he does not have siblings

(D) people expects him to do so

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

21. बच्चों के लिए खिलौने चुनते समय कौन-सी बात महत्वपूर्ण नहीं होती है

(A) मजबूती (B) सुरक्षित

(C) आकर्षक (D) महँगे

Which of the following quality is *not* significant while selecting toys for children

(A) Strong (B) Safe

(C) Attractive (D) Expensive

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Inserted: a
(C) a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

- 22.** 2-6 वर्ष के बच्चे कैसे खेलते हैं
- (A) स्वयं से खेलते हैं _____
- (B) बच्चा समूह में खेलता है
- (C) बच्चे अपने खिलौनों से खेलते हैं
- (D) बच्चे समूह में होकर भी अकेले खेलते हैं

How do children of 2 to 6 years old age play

- (A) Self play _____
- (B) Play in group
- (C) Plays with toys _____
- (D) He plays alone even in a group

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

- 23.** खेल से बच्चा क्या सीखता है
- (A) गणित के सवाल हल करना _____
- (B) गत्यात्मक नियंत्रण
- (C) बेहतर निबन्ध लिखना _____
- (D) आसन सुधारना

What does a child learn from play

- (A) To solve arithmetical problems _____
- (B) Motor control
- (C) To write a good essay _____
- (D) Improvement in posture

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

- 24.** खेल बच्चे के निम्न में से किस विकास में सहायक है
- (A) शारीरिक विकास _____ (B) मानसिक विकास

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(C) सामाजिक विकास _____ (D) ये सभी

Deleted: a

Play helps in which of the following aspect of child development

(A) Physical development _____ (B) Mental development

Deleted: a

Deleted: a

(C) Social development _____ (D) All of these

Deleted: a

Deleted: a

25. समूह में खेलते हुए बच्चे कैसा व्यवहार सीखते हैं

(A) काल्पनिक व्यवहार _____ (B) सामाजिक व्यवहार

(C) संवेगात्मक व्यवहार _____ (D) उपर्युक्त सभी

Deleted: a

While playing in a group, children learn which type of behaviour

(A) Imaginative behaviour _____ (B) Social behaviour

Deleted: a

Deleted: a

(C) Emotional behaviour _____ (D) All of the above

Deleted: a

Deleted: a

26. "पार्क पहुँचने पर बच्चा भागने लगता है।" इसे खेल के गुणों के आधार पर वर्गीकृत करें

(A) जिज्ञासापूर्ण खेल _____ (B) स्वाभाविक खेल

(C) शांत खेल _____ (D) गंभीर खेल

Deleted: a

"A child starts running on reaching a park." This type of play is called

(A) Curious play _____ (B) Natural play

Deleted: a

Deleted: a

(C) Quiet play _____ (D) Serious play

Deleted: a

Deleted: a

27. निम्नलिखित में से बौद्धिक खेल कौन-सा है

(A) हॉकी खेलना _____ (B) दौड़ लगाना

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(C) शतरंज _____ (D) फुटबाल खेलना

Which of the following is known as intelligent playful activity

Deleted: a

(A) Playing hockey _____ (B) Running

Deleted: a

Deleted: a

(C) Playing chess _____ (D) Playing football

28. निम्नलिखित क्रियाओं में से जो खेल **नहीं** है, बतायें

(A) एक गिलास से दूसरे गिलास में पानी पलटना _____

(B) झुनझुना बजाना

(C) गिनती याद करना _____

(D) कागज पर रंगों से चित्र बनाना

Deleted: a

Which of the following activity of a child is **not** considered a playful activity

(A) To transfer water from one glass to another _____

Deleted: ¶

Inserted: ¶
(A) a

(B) To play the rattle

Deleted: a

(C) To learn counting _____

Deleted: a

(D) Drawing on a paper with colours

Deleted: a

Deleted: a

29. फुटबाल खेलते समय क्या होता है

(A) बच्चों के शरीर की सभी माँसपेशियों का व्यायाम होता है _____

(B) बच्चे को आकार के विषय में ज्ञान होता है

(C) बच्चे की जिज्ञासा शांत होती है _____

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(D) बच्चा नई चीजें बनाना सीखता है

Deleted: a

What happens when a child plays football

(A) Exercises all the muscles of his body

Deleted: a

(B) He learns about different shapes

Deleted: a

(C) His curiosity is satisfied

Deleted: a

(D) He learns to build new things

Deleted: a

30. नैतिक दृष्टि से खेलों का क्या महत्त्व है

(A) तनाव व चिड़चिड़ापन दूर होना

(B) ईमानदारी सीखना

(C) आँख-हाथ का समन्वय बनता है

(D) भावों पर नियंत्रण आता है

Deleted: a

What is the moral utility of play

(A) Helps in relieving tension

Deleted: a

(B) Learns sincerity

Deleted:

Inserted: (B) a

(C) Develops eye & hand coordination

Deleted: a

(D) Emotional control is achieved

Deleted: a

Deleted: a

31. 'टेम्पर टैट्रम' किसे कहा जाता है

(A) खुश होकर जमीन पर लोटना

(B) गुस्सा जाहिर करने के लिए जमीन पर लोटना

(C) सोने से पहले जमीन पर लोटना

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(D) नींद में जमीन पर लोटना

What is 'temper tantrums'?

(A) Rolling on floor with happiness

(B) Rolling on floor to express anger

(C) Rolling on floor before going to sleep

(D) Rolling on floor in sleep

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

32. संसाधन के दो प्रकार निम्न में से कौन-से हैं

(A) मानवीय साधन व समय

(B) मानवीय व भौतिक साधन

(C) भौतिक साधन व धन

(D) कोई भी नहीं

Name the two types of resources

(A) Human resources & time

(B) Human & material resources

(C) Material resources & money

(D) None of these

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

33. निम्न में से कौन-सा भौतिक संसाधन का उदाहरण नहीं है

(A) कौशल

(B) धन

(C) भूमि

Deleted: 251

Formatted

Formatted

(D) सामुदायिक सुविधाएँ

Which of the following is *not* a material resource

(A) Skills

(B) Money

(C) Land

(D) Community conveniences

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

34. निम्न में से कौन-सा कथन *सही नहीं* है ?

(A) सभी साधन उपयोगी होते हैं

(B) सभी साधनों के प्रयोग से लक्ष्यों की प्राप्ति होती है

(C) सभी साधन सीमित होते हैं

(D) संसाधन परस्पर संबंधित नहीं होते हैं

Which of the following statement is *incorrect*

(A) All resources are useful

(B) All resources are used to achieve goods

(C) Resources are limited

(D) Resources are not interrelated

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

35. ऐसा कौन-सा साधन है जो हर किसी के प्रयोग के लिए उपलब्ध होता है

(A) ज्ञान (B) ऊर्जा

(C) समय (D) कौशल एवं योग्यताएँ

Name the resource which is available to all of us for use

(A) Knowledge (B) Energy

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

- (C) Time _____ (D) Skills & Capabilities
36. ऐसा कौन-सा संसाधन है जिसे आप अगले दिन के लिए बचा कर नहीं रख सकते
- (A) धन _____ (B) ऊर्जा
- (C) भौतिक वस्तुएँ _____ (D) ये सभी
- Which of the following *cannot* be saved for the next day
- (A) Money _____ (B) Energy
- (C) Material things _____ (D) All of these
37. खाना बनाने में किस साधन का प्रयोग होता है
- (A) समय _____ (B) ऊर्जा
- (C) कौशल _____ (D) ये सभी
- Which of the following resource is used while cooking
- (A) Time _____ (B) Energy
- (C) Skills _____ (D) All of these
38. स्कूल व अस्पताल परिवार के किन संसाधनों के अन्तर्गत आते हैं
- (A) मानवीय संसाधन _____
- (B) भौतिक संसाधन _____
- (C) मानवीय व भौतिक संसाधन _____
- (D) इनमें से कोई भी नहीं _____
- Schools & hospitals are which type of resources of a family
- (A) Human resources _____
- (B) Material resources _____

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251

Formatted

Formatted

Deleted: a

Deleted: a

(C) Human & material resources

(D) None of these

39. अपनी कार्यक्षमता से अधिक शक्ति का व्यय करने से

(A) कार्यक्षमता बढ़ जाती है

(B) कार्यक्षमता पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता है

(C) थकान उत्पन्न होती है

(D) इनमें से कोई भी नहीं

If you spend more energy than your capacity then

(A) Capacity to do work increases

(B) There is no effect on work capacity

(C) We are fatigued

(D) None of these

40. रसोई में श्रम व समय की बचत के लिए गृहिणी कौन-सा उपाय उपयोग में ला सकती है

(A) मसाला पीसने के स्थान पर पिसे हुए मसालों का प्रयोग

(B) रसोईघर में जल-प्राप्ति के साधन का प्रबंध करें

(C) रसोई पकाते समय सभी चीजें यथासम्भव हाथ के निकट हों

(D) ये सभी

How can a housewife save both time & energy for doing kitchen work

(A) By using pregrinded masalas instead of grinding them herself

(B) By making arrangement for water supply in the kitchen

Deleted: 251

(C) While cooking, placing things near you i.e. within your easy reach_____

(D) All of these

41. थकान के मुख्य दो प्रकार कौन-से हैं

(A) शारीरिक व मानसिक थकान____

(B) शारीरिक व मांसपेशीय थकान

(C) मानसिक व मनोवैज्ञानिक थकान_

(D) इनमें से कोई भी नहीं

Two main types of fatigue are

(A) Physical & mental fatigue____

(B) Physical & muscular fatigue

(C) Mental & psychological fatigue_

(D) None of these

42. कार्य सरलीकरण का तरीका निम्नलिखित में से कौन-सा है

(A) हाथ और देह की गतियों में परिवर्तन_

(B) कार्यस्थल एवं उपकरण में परिवर्तन

(C) कार्य के क्रम में परिवर्तन_____

(D) ये सभी

Which of the following is a method of work simplification

(A) Change in hand & body movements_____

(B) Change in work area & equipments

(C) Change in order of work

(D) All of these

43. किताबों, पत्रिकाओं एवं समाचारपत्रों से किसकी वृद्धि होती है

(A) ज्ञान (B) ऊर्जा

(C) भौतिक साधन (D) इनमें से कोई भी नहीं

Books, magazines & newspapers helps in improving our

(A) Knowledge (B) Energy

(C) Material resources (D) None of these

44. परिवार के द्वारा जिन साधनों और सुविधाओं का प्रयोग किया जाता है, वह उसकी कौन-सी आय कहलाती है

(A) आत्मिक आय (B) वास्तविक आय

(C) मौद्रिक आय (D) इनमें से कोई भी नहीं

Goods & services enjoyed by a family are collectively known as following income

(A) Psychic income (B) Real income

(C) Monetary income (D) None of these

45. निम्न में से 'मौद्रिक आय' कौन-सी है

(A) अपने कपड़े स्वयं सिलना

- (B) बैंक में जमा की गई राशि पर ब्याज पाना
 (C) अपने घर की बिजली की मरम्मत करना
 (D) ये सभी

Which of the following is 'money income'

- (A) Stitching your own clothes
 (B) Interest received on money deposited in bank
 (C) Attending to electrical repairs of your house yourself
 (D) All of these

46. निम्न में से 'प्राथमिक आवश्यकता' कौन-सी **नहीं** है

- (A) आवास (B) भोजन
 (C) कपड़ा (D) शिक्षा

Which of the following is **not** a 'primary need

- (A) Housing (B) Food
 (C) Clothing (D) Education

47. निम्नलिखित मदों में व्यय करने के लिए किसको सबसे अधिक प्राथमिकता देंगे

- (A) विदेश यात्रा के लिए जाना
 (B) सर्दियों के लिए पर्याप्त ऊनी कपड़ों की खरीद
 (C) रेफ्रिजरेटर खरीदना
 (D) नया सोफा सेट खरीदना

On which of the following would you spend first

- (A) Arranging to go for a holiday abroad___
- (B) Buying enough warm clothes for winter
- (C) Buying a refrigerator___
- (D) Buying a new sofa set

48. आय प्रबंधन से निम्न में से क्या होता है

- (A) पारिवारिक आय के व्यय पर नियंत्रण रखना___
- (B) आय में वृद्धि हो सकती है
- (C) बचत की जा सकती है___
- (D) ये सभी

What happens when income management is done

- (A) We can control expenditure of family income___
- (B) You may add to income
- (C) You can save money___
- (D) All of these

49. निम्न तथ्यों में से **सही** तथ्य बतायें

- (A) आय प्रबंधन तभी महत्त्व रखता है, जब आपकी आय बड़ी मात्रा में हो___
- (B) जब आपकी आय थोड़ी है तो स्वतः ही प्रबंधित हो जाती है

(C) आय प्रबन्धन का प्रथम चरण है कि अपनी आय का सही आंकलन करें _____

(D) जब आवश्यकताएँ अधिक हों, तो आय प्रबन्धन का प्रश्न ही नहीं उठता

Which of the following statement is *True*

(A) Management of income is useful only when you have a lot of income _____

(B) When we have small income, it is managed automatically

(C) First step in income management is to make correct assessment of your income ____

(D) When needs are too many, income management is out of question

50. निम्न में से *सही* तथ्य बतायें

(A) आय-व्यय का ब्योरा रखना झंझट वाला काम है, इससे बचना चाहिए

(B) आय-व्यय का ब्योरा वही लोग रखते हैं जिन्हें अपने खर्च पर विश्वास नहीं होता

(C) आय-व्यय का ब्योरा रखने से आपको तसल्ली होती है कि आप बुद्धिमानी से व्यय कर रहे हैं ____

(D) उपरोक्त में से कोई भी नहीं

Which of the following statement is *True*

(A) Writing day-to-day account is tedious, it should be avoided _____

- (B) Records of expenditure is maintained by those who are not sure of their expenditure
- (C) Maintaining a record of expenditure gives you satisfaction that your income is being spent wisely
- (D) None of the above

51. सुरक्षित भविष्य के लिए क्या करना चाहिए

- (A) बचत करना चाहिए (B) खुलकर खर्च करना चाहिए
- (C) उधार लेना चाहिए (D) धन का दान करना चाहिए

For the secure future, we should do

- (A) Saving (B) Spend lavishly
- (C) Borrow money (D) Donate money

52. जीवन बीमा पॉलिसी करना क्या कहलाता है

- (A) निवेश करना (B) व्यय करना
- (C) बचत करना (D) उनमें से कोई भी नहीं

Taking a Life Insurance Policy is known as

- (A) Investment (B) Expenditure
- (C) Savings (D) None of these

53. परिवार की आय को कैसे बढ़ाया जा सकता है

- (A) बागवानी द्वारा
- (B) सिलाई करके
- (C) अंशकालिक नौकरी करके
- (D) इन सभी से

How can you supplement your family income

- (A) By gardening_____
- (B) By stitching clothes
- (C) Going for a part time job_
- (D) All of these

54. खर्च कितने प्रकार के होते हैं

- (A) निर्धारित खर्च_____
- (B) अर्द्धनिर्धारित खर्च
- (C) गैरनिर्धारित खर्च_____
- (D) ये सभी

Expenditure are of following types

- (A) Fixed expenditure_____
- (B) Semi-fixed expenditure
- (C) Non-fixed expenditure__
- (D) All of these

55. रेडियो व टेलीविजन के द्वारा बच्चों का

- (A) मनोरंजन होता है_____ (B) बौद्धिक विकास होता है
- (C) नैतिक विकास होता है_____ (D) ये सभी

Radio & television are useful to children for

- (A) Entertainment_____ (B) Cognitive development
- (C) Moral development_____ (D) All of these

56. बालगीत बच्चों के लिए क्यों महत्त्वपूर्ण है

- (A) भाषा विकास में सहायक_____ (B) मनोरंजन में सहायक

(C) बौद्धिक विकास में सहायक _____ (D) ये सभी

Rhymes are useful to children

(A) For language development _____

(B) For entertainment

(C) For cognitive development _____

(D) All of these

57. बच्चे के बौद्धिक विकास में सहायता करने के लिए उसे

(A) मारधाड़ वाले चलचित्र दिखायें _____

(B) पुस्तकों से कहानियाँ सुनायें

(C) अधिक से अधिक सोने दें

(D) इनमें से कोई भी नहीं

To help in cognitive development of a child

(A) show him movies with violence _____

(B) read stories from books

(C) let the child sleep as much as he can _____

(D) None of these

58. बालक की अभिव्यक्ति के साधन कौन-कौन-से हैं

(A) चित्रांकन _____ (B) हस्तकौशल

(C) संगीत _____ (D) ये सभी

What are the means of expression of a child

(A) Drawings _____ (B) Handicraft

(C) Music _____ (D) All of these

59. तीन साल से छोटे बच्चों की पुस्तकें कैसी होनी चाहिए

- (A) रंगबिरंगे चित्रों वाली _____
 (B) पढ़ाई से सम्बन्धित
 (C) यथार्थ से सम्बन्धित कहानियों वाली _____
 (D) इनमें से कोई भी नहीं

Books for children three years of age should be

- (A) with colourful photographs _____
 (B) related to education
 (C) with real life stories _____
 (D) None of these

60. प्रेशर कुकर पर चिन्ह होता है

- (A) एफ पी ओ का _____ (B) एगमार्क का
 (C) वुलमार्क का _____ (D) आई एस आई का

A pressure cooker is marked with

- (A) FPO mark _____ (B) Agmark
 (C) Woolmark _____ (D) ISI

61. निम्न में से गलत तथ्य बतायें

- (A) बिजली के उपकरणों के साथ गुणवत्ता की गारंटी होनी चाहिए
 (B) लेबल पर पूरी जानकारी अवश्य होनी चाहिए
 (C) पिचके डिब्बों में बिकने वाले खाद्य पदार्थ हानिकारक हो सकते हैं
 (D) ऊनी वस्त्रों पर किसी मानकीकृत चिन्ह की आवश्यकता नहीं होती

Which of the following statement is *wrong*

- (A) Electrical equipment should have a guarantee for quality_____
- (B) Complete information should be given on label
- (C) Food products in compressed cans may be harmful
- (D) Woollen garments do not require any standardisation mark

62. टमाटर सॉस की बोतल पर निम्न में से कौन-सा मानकीकृत चिन्ह लगा होता है

- (A) एफ पी ओ_____ (B) एगमार्क
- (C) आई एस आई_____ (D) वुलमार्क

Which of the following mark of standardisation is found on a bottle of tomato sauce

- (A) FPO_____ (B) Agmark
- (C) ISI_____ (D) Woolmark

63. मानकीकृत चिन्ह निम्न में से क्या प्रमाणित करने के लिए लगाया जाता है

- (A) खाद्य पदार्थ की कीमत_____
- (B) खाद्य पदार्थ की गुणवत्ता
- (C) खाद्य पदार्थ का परिमाण_____
- (D) खाद्य पदार्थ का वजन

Standardisation marks is done to certify

- (A) Cost of food products_____

- (B) Quality of food products
 (C) Volume of a food product
 (D) Weight of a food product

64. डिब्बाबंद जैम पर चिन्ह लगा होता है

- (A) आई एस आई का _____ (B) एफ पी ओ का
 (C) एगमार्क का _____ (D) इनमें से कोई भी नहीं

Standardisation mark on a can of jam is

- (A) ISI _____ (B) FPO
 (C) Agmark _____ (D) None of these

65. निम्न में से **सही** कथन बतायें

- (A) बाजार में बिकने वाली सभी वस्तुएँ मानकीकृत होती हैं _____
 (B) ज्यादा कीमत का अर्थ है, उच्चकोटि का पदार्थ
 (C) उपभोक्ता को काला बाजार से वस्तुएँ नहीं खरीदनी चाहिए _____
 (D) सेल में छूट पर वस्तुएँ खरीदना अच्छी आदत है

Which of the following statement is **correct**

- (A) All of things sold in market have standardisation mark on them _____
 (B) High cost ensures good quality
 (C) Consumer should not buy from black market _____

(D) To buy things from sale is a good habit

66. सेल में खरीददारी करने से

(A) दुकानदार उपभोक्ता को घटिया वस्तु ज्यादा दाम में देता है

(B) उपभोक्ता भारी छूट पर चीजें ले आता है

(C) वस्तु के साथ कोई उपहार 'मुफ्त' में मिलने पर उपभोक्ता को लाभ होता है

(D) इनमें से कोई भी नहीं

Shopping during a sale means

(A) Shopkeeper sells a poor quality product at high cost to consumer

(B) Consumer buys things at heavy discount

(C) A 'free gift' with the product is beneficial to consumer

(D) None of these

67. पी०एफ०ए० या 'खाद्य पदार्थ मिलावट रोकथाम अधिनियम'

(A) उपभोक्ता के हितों की रक्षा के लिए बनाये गये हैं

(B) दुकानदारों के हितों की रक्षा के लिए बनाये गये हैं

(C) किसानों के हितों की रक्षा के लिए बनाये गये हैं

(D) इनमें से कोई भी नहीं

P.F.A. or 'Prevention of Food Adulteration Act' is meant for

- (A) To safeguard the interests of consumers_
- (B) To take care of the interests of shopkeepers
- (C) To take care of the interests of farmers _
- (D) None of these

68. पैकेज से हमें क्या मदद मिलती है

- (A) वस्तुओं को टूट-फूट से बचाया जा सकता है _____
- (B) वस्तुओं को मिलावट से बचाया जा सकता है
- (C) वस्तुओं को लाने, ले जाने और भंडारण में सहायता मिलती है
- (D) ये सभी

Packaging helps us in following way

- (A) It protects the products from breakage__
- (B) It prevents the products from adulteration
- (C) It helps in easy transportation & storage of products
- (D) All of these

69. छोटे साबुन की टिकिया को बड़े पैकेट में बेचना क्या कहलाता है

- (A) सही _____
- (B) धोखाधड़ी
- (C) प्रभावशाली _____

(D) इनमें से कोई भी नहीं

Packing of small cake of soap in a large packet & selling it is

(A) Correct _____

(B) Deceptive trade practice

(C) Effective _____

(D) None of these

70. निम्न में से 'उपभोक्ता अधिकार' कौन-सा *नहीं* है

(A) चयन का अधिकार _____ (B) सुरक्षा का अधिकार

(C) क्षतिपूर्ति का अधिकार _____ (D) छूट का अधिकार

Which of the following is *not* a 'right of the consumer'

(A) Right to choose _____ (B) Right to safety

(C) Right to redressal _____ (D) Right to discount

p